‘ CODRREATTAM -
www.physamath-cochez.be 1 U .

8. Distances et lieux géomé'rr'ique§>

1 740!

INEGALITE TRIANGULAIRE

)

QUESTIONIN/ e

Un agriculteur affirme que%{()%s de son terrain triangulaire mesurent 110 m, 90.m

et 250 m.  JUSTIFIE pourquoi il se trompe.

T 250 ...>... 200 /

|BC| .......|AC| + |AB|
250 .. 7.... 110+ 90

Ljusti
L’inégalité triangulaire (/1)n’est pas respectée

Car un triangle est constructible lorsque la longueur de son plus grand c6té est
strictement inférieure a la somme des longueurs des deux autres-Cotes.

QUESTIONIN ) EEETT

La figure ci-dessous a été«€alisée a main levée.

Pourtant elle ne peut pas étre réellement tracée aux instruments.

ENONCE la proprlete qui justifie cette impossibilité.

B

9,5

Dans.A ABC isocele

Il s’agit de la propriété de I'inégalité triangulaire
Dang tout triangle,

lalengueur de chaque coté est plus petite que la somme

des'longueurs des deux autre cotés

0/1/2/3

95..>..4+4

Y _ z gz . . , P
nAnalitA trinncnilaivra nWAact naec renecnantAn

Le triangle ABC nest pas constructible.

les points A, B et C sont alignés

Justifications correctes et complétes : 2pts A
= Justifications incomplétes : 1pt

ex : on cite I'inégalité sans préciser qu’elle s’applique au AABC.

http://www.celd-math.be/
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Luc affirme que les dimensions indiquées ne peuvent pas étre correctes.
JUSTIFIE son affirmation.

Dans le triangle ABC : 6 ...7.....4+ 2
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QUIESTIEN 11

Les mesures des trois cétés d’un triangle sont des nombres entiers.

Deux coHtés mesurent 2 cm et 5 cm.

DETERMINE, en centimétres, |a plus grande mesure du 3¢ coté.

JUSTIFIE ta réponse.

% Es écrit en lang math ou en frg, la prop de Finégalité
_ triangulaire. (1pt)
D-2<x<5+2 0/1/2 % Précise que le nbre recherché est le plus grand entier
possible (1pt)
3I<x<7 Ou dit que 4 ; 5 et 6 sont des valeurs possibles.
Ou Toute réponse équivalente,
X€EZ et x€ {4;5;6} . ﬂ

Le nombre recherché est un nombre entier et pourrait étre 4, 50u 6 ;

et le nombre recherché doit étre la plus grande mesure : x=.6

R.éponse : La plus grande mesure entiére.du-3¢coté vaut 6 cm. /1
P plus g

NQUESTION 15 — 1

Charles affirme que les dimensions d’'un des triangles sont incorrectes.
JUSTIFIE son affirmation.

Dansle A XFl: |FI| "2 <2, |EX]+ |X]|
6 = 3+3

L’inégalité triangulaire n’est pas vérifiée.

Les points,F ; X et | sont alignés.
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NQUESTION 22 —

Les mesures des trois cdiés d'un triangle sont des nombres entiers.
Deux c6tés mesurent 8 cm et 3 cm.
DETERMINE, en centimétres, la plus petite mesure du troisiéme coté.
ECRIS ton raisonnement.
8—-3<x<8+3
5<x<11
XEZ etx€ {6;7;8;9;,10;11}

IZiPonsc : La plus petite mesure entiére du troisieme c6té vaut 6 cm.

JUSTIFIE ton raisonnement en énoncant une propriéte.
Dans tout triangle, la longueur d’un c6té est inférieure a la somme des’longueurs
des deux autres cbtés et est supérieure a leur différence positive (Inégalité
triangulaire).

NQUESTION 24 — 1

ABC est un triangle et E est un point du c6té [BC].

COCHE les propositions correctes. .
"1'|BE| + |EC| > |BC| les points sont alignés £
M |AB| + |AC| > |BC]| 8
[1|AE| + |EC| < |AC| la somme des .... doit étre supérieure a ....
M |EA| + |AC| > |EC|
"1 |BC| + |AC| < |AB] la somme des .... doit étre supérieure a ....

JUSTIFIE en énoncant la propriété que tu as utilisée.
Dans tout triangle,
la longueur d’'un.coté est inférieure a la somme des longueurs des deux autres cotés

(et est supérieure a leur différence positive) (Inégalité triangulaire).

YQUESTION 25 — 1

Letriangle RST est tel que |RS| =8 et |ST| =5.

ENTOURE, parmi les longueurs proposées, celles qui peuvent étre la mesure du
troisieme coté.

2 3 4 8 9 13 15
8—-5<|RT|<8+5 inégalité triangulaire
3 < |RT| < 13
|RT| € 13; 13]
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Claude forme un triangle aveéc trois barrettes d'un jeu de construction en les reliant
par leurs derniers trous.

Il commence un montage avec deux barrettes, une de 10 trous et une de 6 trous.
La troisieme barrette, la plus longue, comporte le plus grand nombre de trous
possible pour former le triangle.

\
N

DETERMINE le nombre de trous de la troisieme barrette.
10—-6<x <10+6
4 <x <16

On aurait tendance a dire 15 trous.

Il faut retirer le trou commun (15-1) OU

10

2 1314 |5 |6 |7 |8 |9 |10]|11]12 13|14 |15

L’assemblage se faitiau/niveau des trous et non en fonction de la longueur d’'un segment.
On ne peut juxtaposer, les modules, il faut que le module de 6 et celui de 10 soient
assembler pariun:écrou sur un trou commun.(15-1)

Quand omaligne les modules « 6 » et « 10 », on obtient une barre horizontale de 15 trous.

Donc ‘impossible de faire un triangle avec un module de 15 trous. Il faut casser
I'herizontale, donner un angle et utiliser que le 14eme trous de la derniére barre.
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BISSECTRICES - MEDIATRICES : ressources

QUESTION 14 — 1B

A d \_ ¢ )
d n’est pas perpendiculaire au segment [AB]

| Figuren®3

B

| (=5

A

d ne passe pas par le nfifleu du segment [AB d est la bissectrice de I'angle ACB.

(| e .
5 \,\

A B

/ d n’est pas perpendiculaire au segment [AB]

\_

ECRIS les numéros des deux figures ou la droite d est la médiatrice du segment [AB].
Figure n° 2.... et figure n° ...5....
JUSTIFIE ton choix.

La médiatrice d’'un segment est une droite
» perpendiculaire au segment ;

= et qui passe par le milieu du segment.
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NQUESTION 6 )

CONSTRUIS b, la bissectrice de I'angle de sommet A.

C

-

CONSTRUIS, en vert,

= CONSTRUIS, gng médiatrice relative au coté [CD].

To
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NQUESTION 15 — 1

COCHE, pour chaque phrase, la réponse correcte.

® |e point qui est égale distance des trois cotés d’'un triangle est le point
d’intersection de ses...
[  meédianes.

idées : Propriété de la bissectrice d’'un angle.

[J  médiatrices. . . '
Centre du cercle inscrit a un triangle

1 hauteurs.

M bissectrices.

® | es droites remarquables perpendiculaires aux cétés d’un triangle scaléne sont...
les medianes et les médiatrices

les médianes et les hauteurs.

les bissectrices et les médiatrices.

les hauteurs et les médiatrices.

les bissectrices et les hauteurs:

O~ OO0

CELD 2018 08 R FS21 - 12

= TRACE, en bleu, la médiatrice relative au cété [BC].
= TRACE, en noir, la bissectrice de I'angle ABC.
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P

CONSTRUIS un triangle ABC.
Le coté [BC] est dessiné ci-dessous, le c6té [AB] mesure 5 cm et le c6té [AC] mesure
3 cm.

CONSTRUIS m, la médiatrice du coté [BC].

CONSTRUIS le sommet A du triangle ABC si
= Ladroite p est la bissectrice de I'angle ABC ;
= Ladroite m est la.médiane relative au cété [BC].

La médiane relative a un c6té du
triangle passe par le sommet opposé :
A.

La bissectrice d’'un angle étant I'axe
de symétrie de I'angle, il suffit de
rechercher I'image du point C par I'axe
de symétrie p.

ou programme de construction

mesure 'amplitude de I'angle et
reporte-la pour formé le deuxiéme
cété de 'angle.

http://www.celd-math.be/ - Mme Cochez ARU2 CE1D Math (2010-2022) Distances et lieux géométriques 117"


http://www.physamath-cochez.be/
http://www.ce1d-math.be/

‘ Fal 1
www.physamath-cochez.be | CORREETION . B

.

Construire les médiatrices des
deux segments.

car

La médiatrice d’'un segment est
'ensemble des points équidistants
des extrémités du segment.

= Médiatrice de [AB] /1
» Meédiatrice de [CD] /1
= E, point d’intersection des
médiatrice, nommeé et
correctement positionner /1
* |es A ne doivent pas
spécialement étre tracés.

|
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DISTANCES : ressgurces

NQUESTION e

Le rectangle ci-dessous n’est pas a I'échelle.

A B
A 5
Q
4 »
Y
D C

9

COMPLETE les phrases par un nombre.
La distance du point Q a la droite AD égale .9 /1

// Le point est sur la
La distance du point P a la droite AB égale: 0 /1

droite

La distance entre la droite AD et la droite BC égale : 9 /1

EUESIEN 26 |

La figure suivante n’est pas a I'échelle.
ABCD est un parallélogramme.

. 8,14 ;
' |DA| = 5,47
7,36
IDE| = 4,94
5,47

’ v DB| = 7,62

s ,62 F DB
|DF| = 7,36
DC| = 8,14

) A 814 ' s IPC]

COMPLETE les phrases par un nombre en utilisant les mesures données.
La mesure de la distance du point D a la droite AB vaut 4,94

La mesure de la distance de la droite AD a la droite BC vaut 7,36
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La mesure de la distance du point A au point B vaut 8,14

QUESTION 17 —1B

RST est un triangle.

L
T X S

JUSTIFIE par une propriété que |XT| = |XS]|.
Le codage est extremement important.

»= Ladroite RX est la médiatrice du segment [TS] car

v le point R est équidistant des extrémités du segment [TS] et
v la droite RX est perpendiculaire au segment [TS].

* |e point X est donc le point milieu du segment [TS] : |XT| = |XS|.

Soit dans un triangle isocéle RST,
la hauteur relative a la base [TS] est aussil’axe de symétrie du triangle
(ou la médiatrice de la base [TS])

QUESTION 27 — 1

PLACE le point P si :

= P setrouve a égale distance des cotes [BA] et [BC] ;
= bissectrige de I'angle ABC

et
= P appartient aBu coté [AC] du triangle ABC.

P C

A
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Le triangle RPQ est isocele en P.

[MS] et [MR] sont respectivement les rayons des cercles C; et C, .
P

COMPLETE les phrases suivantes_avec le vocabulaire adéquat et précis :
= Le cercle C; est le cercle inscrit (au triangle PQR.
= Ladroite RP est sécante au cercle C, .

= La droite RM est une/bissectrice__ du triangle PQR.
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01 est un cercle de centre Y et de rayon 2.
02 est un cercle de centre Z et de rayon 3,5.

Le point X est le seul point commun de 01 et Oz
Les droites m et p sont paralléles.

= CARACTERISE, avec précision, la position relative des cercles &1 et Gz
Les cercles 61 et &z sonttangents extérieurement.

= CALCULE la distance entre les points Y et Z.

IYZ|=35+2=55

= DETERMINE la distance entre le point Z et la droite m.
lYZ| =35+2=55

distance entre un point et une droite : la mesure de la longueur du segment
perpendiculaire
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LIEUX GEOMETRIQUES

QUESTION q — 1%

Un bateau se trouve a 300 m du quai et a 250 m du phare. @
MARQUE en vert les positions possibles pour ce bateau. Q
LAISSE tes constructions visibles. A o

audzmnﬂmﬁf_
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QUESIHION 1 3 CE1D 2014 026 item33 TS FS33 B

, @400 m du phare et a moins de

éré

7z

Un dauphin est rep

MARQUE en vert la position du dauphin.

LAISSE tes constructions visibles.

Cote

ALY

(1pt)

ee,...

trac

i 1 i i 1 1 | 1] T T T ) §
1 i i i i | i i I I 1 I
i i _ i i ] _ i 1 i _ | ! ] _ I m
besslumabondusestoasclss fowel 2 lesebesssdonsboaplsssdossiluasdeos sk sw s
i ! ! i | I | Q P 1 i ! I | ! | hﬂ
] t ] I ] [y I — i ! | | = |l B 1 I
i 1 ] I I A I i 1 ! ! 1o ] 1 ]
e ke et b el A0 LAl Ll s et o IR LRl BLEe
i I 1 | A ! u* ] ! L=
i i ] 1 s 1 [ i [ ~ | 1 1 1 1
ruuLanxrnanuxwusnrulpni S0 oS W, 3 YN SYORUNS . CHE. WRRR ROOL SURGEE. SOOI
i | I | | - | I I i N ] 1 | ]
1 i w A | P9 ] 1 i i N 1 i | |
1 I | 0 I | P i i i | f/4 I i i I
il i St o e e om g e i g T PR SR R A N A 53 T B e o
1 1 l a2l | [ b/ l | i i 1 ! 1 \ ! ! 1 |
| I | =il I 1/ ! I | 1 | ] I \ 1 ] ] 1
. o) SgRUS | Lo | OF W S | [T, (e Jeane R LE||Ir||L|||k||1T||L|||r||L
1 | i [ | v I 1 | ! i i i i i i
i | i | o | I i ! | i i | i ] ]
1 I J I ﬁh | | I i 10n ! 1 ! i 1 | |
W ot soss ey wlisl e bl S el Biie F e ettt et Slals kol i dai:
o ! ! e T I | 1 1 ! i i i i i i
= § | b ; s 1 | ] ] i 1 1 I 1 1 1
TSINRNI S T I . . B T e N T
i i i | 3 i 1y i i ] i 1 1 i I 1 ! '
1 i i i 1 | ] i i i i | 1 I ]
i i I _ 1 \*, i 1 I I i i i i i | i
r-—a---r-{ 9 e g o S g N e o e i e P S e e ey
i i = | | B 2N | ] i ! 1 1 I 1 1 ]
i ! L oa . ] 17 i i ] i i i I 1 i i
ey O | o e e MMF. 3 i sl el e e el e e B o
i i ) S : i i RS ] i i 1 1 1 1 | ]
! ] P < M_ | i ﬁw i | 1 i i 1 1 i ! ]
| i oo -S i | ] 1 ! | o 1 1 i 1 I ]
r==a-=-r-{ % 8y ~r~-1--"r{_ [~TrTTTTtro s oo I o r oo
i 1 S| | 1 i i | B ] 1 ! i i i ! I i
I ! s R i I I - I I ! _ ! i !
S R T~ T [ g R Lo lboisnst s S alianes o ] <
i i 1 $ . i i ] T ] ] i 1 1 I ]
| ] v 3| i i ] ! ' | i 1 1 I i
1 ] P89 ! ] ! ] 1 | i ] i | ]
s e ok IV RL b e e saien mani i bt s sad Ll Db 4
] | o ] i I i i i | i ! i i i
1 | | i 1 1 i i i 1 1 ! i i i i
OSUNR JRSNR) SIS (N (NN, SRS SN AU WO U SR (SUUSTH | [N (NSNS WL J

ee ou pas

% Construis le cercle (ou partie utile du cercle de centre « phare » et rayon « 400m » (1pt)
Marque la position du dauphin (cercle ou partie utile trac

% Trace la paralléle & la céte & 250 m de la cote (1pt)

fis
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cours de l'école

L 2
L L]
Im

Loic a enterré un trésor dans le parc de I'école.

Pour le trouver, il donne les indications suivantes a ses copains :

«Le trésor se trouve a moins de 4 m-du mur et a moins de 2,50 m du pied de I'arbre
A

Loic a enterré un trésor dans le parc de I'école.

Pour le trouver, il donne les indications suivantes a ses copains :

«Le trésor se trouve a'moins de 4 m du mur et a moins de 2,50 m du pied de l'arbre
A

DETERMINE la%zene du parc a. ses copains doivent chercher pour retrouver le trésor.
LAISSE tes constructions visibles.

v ‘Construis la droite parallele distante de 4 metres du mur et située dans le parc. (1

pt)

v' Construis le cercle ou la partie utile du cercle dont le centre est le pied de I'arbre et
de rayon 2,5 métres. (1 pt)

v Colorie la zone « correcte ». (1 pt)

Remarque
Chaque professeur tiendra compte du code qu'’il a enseigné pour indiquer que les bords de la
zone ne sont pas repris dans la solution.
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LAISSE tes constructions visibles.
CONSTRUIS un triangle isocéle BAL dont le sommet A est un point du cercle C et tel
que |AB| = |AL.

0/1/2/3

i6t6 -
Tout point appartenant a la

médiatrice d’'un segment de droite est

équidistant des extrémités du segment.

L |

-

 Le sommet A doit appartenir au cercle

= Deux points possibles (A; et A2) : un

seul suffit.

© E utilise une propriété de la médiatrice : 1 pt
(indique le milieu de [BL] ou construis m ou arcs de cercle ou...

© E marque Un pt A correctement situé (parmiles 2) : 1 pt
© E construit 1 des 2 triangles isoceles possibles : 1 pt

T o o e b o v

N . . i & 5 )
a la bissectrice d'un angle d dun "

est équidistant des cotés

de Pangle.

droite est équidistant des

P jo (o WH extrémités du segment.
i = P doit a appartenir a m.
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QUESIHION

Le croquis ci-dessous représente une riviére et deux villages, A et B.
Sur la riviére, on veut construire un pont P situé a égale distance des deux villages et le
plus pres possible de chacun d’eux.

= DETERMINE la position de ce point sur la figure.
= | AISSE tes constructions visibles.

igrg-

CONSTRUIS un triangle

deux de ses médiatrices.

A

Remarque : Tr4S autres constructions sont possibles.

g
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QUESTION 12 — 19

La bibliothéque B est située a égale distance | _A '/_{' _d: t_ T d_t - ; T
. A &gale distance de trois points |

du parc P, | ' o '
oo |« nretion des widitrics |
du marché M.

Sur le plan de la ville les emplacements P, G et M ont été indiqués. @

ComPLETE le plan en indiquant 'emplacement de la bibliothéque B. Q

LAISSE tes constructions visibles. N o
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MARQUE en vert la position de la borne a incendie qui doit étre située :
e a égale distance de I'hopital et du restaurant, = Trace la médiatrice
e a 20 m de I'école, = Trace le cercle de centre E et de « 20m » de rayon.
e amoins de 5 m de la route. = Trace la paralléle a la route a « 5m »_coté école.

LAISSE tes constructions visibles

2 \.C(E. 20)

o( cocecsesececesececnceee

Ecole

Restaurant
.
.
.
LY
A )
L)
X
.
A Y
N
médiatrice .
LY
&
L)
.
A}
LY
A Y
Hopital
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QUESIHION

) F

-=""" Pointe Sainte-Catherine

-
-
-

Fort BOyard' e -’db
F

Un voilier a coulé aularge de Fort Boyard.
Les secours ont reculaide de deux personnes.
Voici leurs témoignages :

« Je l'ai vu.en difficulté, plus pres de la pointe Sainte-Catherine que de Fort Boyard ».

—“médiatrice du segment [FP].

« Lorsqu’il a cassé son mat, il était & moins de 2 km de Fort Boyard ».
= cercle de centre F et de rayon « 2km »

COLORIE la zone ou les secours doivent orienter leurs recherches.
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,QUESTuoNzQ —F
l\/

Centre Hospitalier
Régional de Namur

Av(hm 0 100m
AR ) | A i

Un bateau se trouve sur la Meuse :
=...a égale distance du Centre ADEPS (F) et du Centre Hospitalier Régional de
Namur (E). - Construis la médiatrice du segment [FG].
= a 550 m de la pointe du Grognon (G). - Construis le cercle de centre G de rayon
« 550 ».

MARQUE la position du bateau a 'aide d’un point vert.
Point d’intersection entre la médiatrice et le cercle

‘A’Of'!/ 2

LAISSE tes constructions visibles.
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ﬂypermarché

&

"BVille B

Y
On veut construire un@c mercial situé :

= 3 égale dist viles AetB;
Constyuirg édiatrice du segment [AB]
5 de la médiatrice : tous ses points sont équidistants des extrémités
egment.

oins de 1,5 km de l'autoroute ; 2 droites paralléles a I’autoroute a 1,5cm de
"autoroute.
*= aplus de 4 km de I'hypermarché. tracer un cercle de centre H et de rayon 4

DETERMINE, en vert, les emplacements possibles (lieu géométrique) pour construire
ce centre commercial.
Réponse : « au-dela du cercle mais compris entre les droites paralleles et
appartenant a la médiatrice su segment [AB]. »
IMP[
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C est un cercle de centre O.
d est la médiatrice du rayon [OA].
B est un point commun au cercle Cet a la droite d.

DETERMINE la nature du triangle OAB:
ECRIS ton raisonnement.
1) Le point B est un point de la médiatrice du segment [A0]

Tout point de la médiatric€yest équidistant des extrémités des
extrémités du segment.

|AB| = |OB|
2) C cercle de céntre)O et de rayon rour = |0OA| = |0OB]| ou

le triangle OABformé par deux rayons [0A] et [OB].

3) Dans lgxttiangle OAB

|AB| = |OB| par 1)
= |0A| = |OB| = |AB|
|OA| = |OB| par 2)

Conclusion : le triangle OAB est constitué de trois cotés de méme longueur.

Le triangle OAB est un triangle équilatéral.
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STLON » B

QUESTIEN 34 =

b2

DETERMINE, en vert, tous les points qui répondent aux deux conditions suivantes :

® |es points sont & 3 cm du point O ;
(trace le cercle de centre O et de rayon 3)
® |es points sont a égale distance des droites f.et g.
« Points a égale distance de droite » : pense
bissectrice

Trace une des deux bissectrices.de I'angle formé
par les droite f et g. Sachant que les‘bissectrices
de deux droites sécantes sont.perpendiculaires,
tu peux aisément tracerla deuxieme.

Le cercle et les deux{bisseéctrices ont 4 points
d’intersection
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